

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

Madrid, Sabado 16 de Abril de 1892

OFICINAS, FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID: ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA. AL MES
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTAS. TRIMESTRE
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., en caracteres refe-
rentes a Bienes, Sociedades, y profesiones conveccionales.
Se reciben exclusivamente en esta Administracion y en la Socie-
dad General de Anuncios, ALCALA 6 y 8, entlo.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor: 5 céntimos el número.
Por menor: 90 céntimos 30 números.

ANO XLIII. NUM. 12428

DR. GARRIDO

Hemos dicho que no hay en Madrid quien compre en otra farmacia específicos y recetas que aquellos que todavía desconocen la bondad, legitimidad y gran economía de esta. LUNA, 6. En las recetas se descuentan más que a todas las sociedades benéficas o particulares descuentos los demás; y en los específicos pueden servir de muestra los siguientes: *Emulsi6n de Yodo*, 17 rs. frasco grande y 9 pequeño. *Capnulas Sandoz Nidyl*, 13 reales. *Pildoras Blancard*, 13 y 7 1/2 frasco grande o chico. *Licor de Iruca Guylot*, 8 reales. *Acido de Hgado de Cacao rojo, negro y hermas*, a la botella de 3 libras, y así por el estilo de todos los demás, pues estamos bien surtidos y en grande. Se mandan directamente a los enfermos de provincias, y en Madrid se sirve a domicilio.—Telef. 111.

PENA Y GONI

Hay se pone a la venta su nuevo libro
DE BUEN HUMOR
elegante volumen de más de 300 páginas. Precio, 3 rs. 30. Almacén de música de Zozaya, 34, Carrera de San Jerónimo, 34, y principales librerías.

ANTES DE COMPRAR

visitar los grandes almacenes de ca-
mas inglesas, del país y colonias
de muelles.

VINO BUGEAUD

blancos y tintos «BAYO», vina-
re de uva.—CERVANTES, 8.
VINO BUGEAUD con GUINAO
el mejor y más agradable de los tintos en la
Anemia, todas las Afecciones debilitantes
y las Convalecencias. Principales Farmacias.

SEIS RIMAS DE BECQUER

en español é italiano, con acompañamiento de piano; be-
lísima composición del maestro J. CASARES.
Zozaya, 34, Carrera de San Jerónimo, 34.

NEUVO SALON

DE LIMPIABOTAS, Puerta del Sol, 8 (entre las
calles Arenal y Mayor).

HOTEL ENBAJADORES EN ARANJUEZ

hospedaje desde 6 pe-
setas. Almorzados de encargo. Servicio de carruajes.

MARIA

MODISTA DE SOMBREROS,
ha recibido los últimos modelos de París
PRECIOS MODICOS.
Caballero de Gracia, 8, entresuelo.

EL TRUÑO DEL PROTECCIONISMO EN ESPAÑA.

Cada día que pasa, después del triunfo del proteccionismo en nuestro país, aporta nuevos elementos de defensa a la causa, temporalmente vencida, de la libertad del comercio. Los hechos todos van desmintiendo una por una las teorías y las previsiones proteccionistas, y la opinión pública abre los ojos a las amargas quejas de los inmensos intereses perju-

dicados por las recientes reformas arancelarias, en provecho de contados grupos de productores poderosos é influyentes. La mayoría de los que pidieron proteccion al gobierno y creían haberla obtenido con la elevación de los derechos señalados a los artículos de su especial producción, se llaman a engaño, al ver que lo que pueden ganar por el favor que reciben, no compensa la pérdida que les produce el favor concedido a los otros industriales. El encarecimiento de todo lo necesario para la vida, consecuencia fatal de las prácticas proteccionistas, empieza a causar general alarma, que en vano tratan de calmar con explicaciones más ó menos ingeniosas los autores y defensores del arancel novísimo, prometiendo para más adelante grandes bienes como resultado del maravilloso desarrollo que por el monopolio del mercado, han de tener tales ó tales industrias.

Pero los que hoy sufren y padecen por el efecto inmediato de las reformas proteccionistas, no se satisfacen con la promesa de verse más adelante mejorados, y la duda de que esa mejora venga y el temor de que no llegue nunca, cunden por todas las clases sociales perjudicadas, que es como decir que cunden por todos los ámbitos del país.

No pasa día sin que la prensa periódica nos dé noticias de la llegada a Madrid de comisiones numerosas, que con la representación de importantes clases industriales y mercantiles, vienen a reclamar del gobierno reformas y correcciones en el flamante edificio aduanero, y la guerra civil económica de que hablamos en nuestro anterior artículo, se extiende y se agrava de momento en momento, con gran desconcielo de los proteccionistas teóricos, restauradores de los desastrosos de los antiguos arbitristas, que se nos presentan ahora como científicas novedades de fin de siglo.

La relación de todas las contradicciones, de todos los conflictos particulares que se van presentando entre los productores de cada objeto y los que necesitan adquirir ese mismo objeto para consumo, ó como materia primera de otra industria, no cabe en uno ni aun en muchos artículos de periódico. Ni es tampoco necesario enumerarlos todos, por que cada lector de estas líneas conocerá seguramente por propia experiencia algunos ó muchos de esos conflictos en su calidad de industrial ó de comerciante ó de nuevo consumidor.

Nos limitaremos aquí por eso á llamar la atención sobre aquellas discusiones y batallas entre proteccionistas que ofrecen mayor interés, ya por afectar directamente al estado general de toda ó de gran parte de la comunidad española, ya por la importancia personal de los combatientes y la del lugar en que estos exponen sus respectivas quejas y reclamaciones. Dice el refrán, que cuando riñen las comadres de un pueblo, se agria el suceso entre proteccionistas, que habiendo sido compadres en la teoría, y en la campaña contra la libertad del comercio, se encuentran ahora en el día del triunfo, con la contradicción fundamental que existe entre las respectivas protecciones obtenidas, y se convencen por fin de la verdad del principio económico que antes habían negado, á saber, que la protección artificial de una industria por el Estado, sólo puede realizarse mediante el despojo de otras industrias, á las que se priva de todos ó de alguna parte de sus medios necesarios de producción.

Ya en nuestro artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA de 20 de febrero, nos ocupamos en el examen de la discusión habida en el Senado, entre proteccionistas tan importantes como el señor ministro de Hacienda, representante del gobierno, y el Sr. D. Adolfo Bayo, con motivo del conflicto entre los intereses de

la agricultura, que produce el corcho, y los intereses de la fabricación de tapanes y demás objetos, que emplean el corcho como materia primera.

Hoy vamos á llamar la atención de nuestros lectores sobre otra discusión, también del Senado, motivada por el conflicto inmensamente mayor entre los intereses de las industrias, con más exceso protegidas por el nuevo arancel, y los intereses de las clases trabajadoras. Han sido los actores en esta discusión el señor D. Manuel Girona, uno de los personajes más principales del proteccionismo fabril de Cataluña, y el señor presidente del Consejo de ministros, á quien, como jefe y cabeza visible de los proteccionistas de todas clases, incumbió hoy la difícil tarea de repartir equitativamente entre todos los intereses industriales que piden protección, los preciosos favores del Estado. Y en esta discusión, cuyos pormenores no tienen gran importancia, han reconocido explícitamente los señores Cánovas y Girona la verdad de un principio proclamado constantemente por los economistas, y constantemente negado por las mayores autoridades del proteccionismo.

Desde el hecho innegable del encarecimiento de los artículos de primera necesidad para la vida, así el Sr. Girona como el Sr. Cánovas han tenido que confesar que el nuevo arancel está perjudicando de un modo gravísimo á las clases trabajadoras, menos favorecidas por la fortuna. La vida real hoy en efecto más cara, y el salario nominal del obrero sigue, siendo el mismo que antes del planteamiento de las nuevas tarifas. El obrero ha de privarse hoy, y privará á su familia de una parte de las satisfacciones que antes adquiría con el precio de su trabajo, y su salario real ha sufrido una disminución considerable por consecuencia de las reformas arancelarias, hechas para aumentar los beneficios ó ganancias del industrial capitalista.

Partiendo de este hecho, el Sr. Girona pedía al Sr. Cánovas algún remedio, y el Sr. Cánovas, aturrido ante la realidad de las cosas y ofuscado por sus teorías proteccionistas, nada concreto ni satisfactorio pudo contestar al Sr. Girona.

Así es que, acudiendo á los recursos de su reconocida habilidad oratoria, el señor Cánovas escurreó, como se dice vulgarmente, el bulto, y envolvió su pensamiento en los amplios pliegues de una vaga aunque elocuente fraseología, que se resume en el curioso párrafo siguiente: (4)

«Si pues hay necesidad de que en Cataluña se aumenten en algun tanto los salarios, como débil compensación á los mayores provechos que aquella industria alcanza por el sistema proteccionista, que se alcan en buen hora, pero no de una manera excesiva, porque no será de mi parte en donde encuentre esto la menor oposición. El fabricante gana más años, por favorecer, y eso sólo temporalmente, á un corto número de entidades de las clases más ricas; siendo á la postre el resultado general el empobrecimiento de todas.

Dejó aquí el asunto, por falta de espacio, y reservó también, por igual motivo, para el próximo artículo algunas palabras, que debió dedicar al Sr. D. Adolfo Bayo, á quien tengo que agradecer el honor que me ha dispensado con su contestación á mi artículo de 20 de febrero, publicado en LA CORRESPONDENCIA del 8 de marzo.

GABRIEL RODRIGUEZ.

El lector hallará constantemente en los daillos del folletín de LA CORRESPONDENCIA, bajo el epígrafe de DIARIO DE MADRID, las noticias referentes al Almanaque, Cultos, Reuniones de Sociedades y Academias, Estado atmosférico, Ent-

(1) Extracto de la sesión del Senado del 18 de marzo de 1892, publicado en la Gaceta del 20

ramientos, Casas de Socorro, Hospitales, Clases pasivas, Deuda pública, Orden de la plaza, Revista de comisario, Monte de Piedad y demás informes útiles á la generalidad del público.

ACTUALIDADES

¡A LOS TOROS!

La Pascua de Resurrección para el aficionado es el día más grande del año. Estrena el vestido de entretiempo, gasta lo que suele no tener en un asiento número, de sombra, y á las cuatro de la tarde cuando ve aparecer las cuadrillas al compás de animado paso doble, su espíritu se ensancha, su imaginación se abstrae y aquello para él es la vida, la gloria, la felicidad.

Terminadas las abstinencias de la Semana Santa en que corren unidos los fervores y los potajes, el día de Pascua es preciso celebrar el misterio. Y ¿cómo? Pues, muy sencillo: apartado, almuerzo, toros, fonda y teatro.

He aquí el presupuesto:

Coche para ir á la Plaza.....	1 30
Billete para el apartado.....	1 30
Tranvia de vuelta.....	3 30
Almuerzo.....	3 30
Tabacos.....	1 30
Tranvia para los toros.....	3 30
Billete.....	3 30
Tranvia de vuelta.....	3 30
Fonda.....	7 30
Una butaca en la compañía de música para estar más distraído.....	3 30
Periódicos taurinos y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.....	28
Total pesetas.....	28 03

La verdad es que no puede hacerse más barato.

La afición á los toros es tan ingénuita en el pueblo español, que no la cambiaría por nada ni por nada.

Es de ver el entusiasmo que reina desde que se fijan al público los carteles de la temporada, las controversias que surgen acerca del mérito de los matadores ajustados, el aquilantamiento de los merecimientos de cada cual, las apuestas, cuestiones y disgustos que acaloradamente se toman los aficionados, y los que no lo son, por personalidades á quienes no conocen; las prisas por tomar el mejor billete, pues hay quien conoce los rincones y sitios de la plaza mejor que las autoridades de su propio domicilio, y uno sabe en que números hay columna en las gradas; nunca toma ni encarga billete que termine en cinco ni en cero; tiene estudiado el frente exacto del toril ó de la puerta de cuadrillas, conoce los tendidos en que hay más aficionados y mejores, todos detalles verdaderamente precisos para disfrutar de la fiesta de la mejor manera posible.

Como en esta santa tierra nuestra todo se hace por recomendación, nunca falta un amigo á quien se moleste para obtener el billete deseado; lo cual que el amigo, en ocasiones anticipa el dinero y suele no cobrarle, después de haber sido introductor para aquella embajada.

La decepción terrible suele ser también que llueva el día de la corrida, y ¡adiós entonces las ilusiones! Todo eso á las plantas del aficionado mustio y lacio; se desespera por la lluvia pertinaz, que en ocasiones es excelente para la tierra, que nutre el trigo y que le abarata el pan; pero qué importa; lo esencial, aquella

tarde, eran los toros; nada puede sustituir aquel espectáculo favorito.

Llega la hora, y la animación y el bullicio crecen por instantes. ¡Qué hermosa está la calle de Alcalá entonces!

Vehículos de todas clases transportan á cientos á los aficionados. Las frases, alegres unas, un tanto incultas otras, en amigamado conjunto, producen un griterío ensordecedor, un barullo inmenso, un mare magnum terrible que á nada se parece; el restallido del látigo, el pitar de los conductores del tranvía, el pacífico jehi de los cocheros de punto, todo en los tres kilómetros que median desde la Puerta del Sol al circo taurino, forman un cuadro propio, gráfico, irremplazable y desconocido en todas partes, y mucho más aun en las grandes capitales, cuyos naturales le admiran y le contemplan con fervido entusiasmo, asegurando que todo es en el vida, animación y placer sin límites.

Dentro de la plaza la decoración cambia por completo; cada sitio tiene su manera y su color propio.

El tendido de sol es una acanalaria, un paisaje de animado y de vario color; parece como si Comar ó Espina hubiesen estado largas horas salpicando sus brillantes pinceles sobre la abigarrada concurrencia. Los abanicos de papel de colores, encarnados y amarillos los más, como si se quisiese significar con esto amor á la bandera de la patria, se agitan produciendo un movimiento semejante al de las olas, y el golpe de vista es encantador.

La andanada de sol es el asiento predilecto del aprendiz de blusa azul y pantalón remendado, que en fuerza de ahorros logra tener los ocho reales y 10 céntimos que son precisos; ese va y vuelve á pie, aunque le cueste una inclinación á su cabeza y una grave perturbación á sus andadas alpagadas. Ellos ven allí los toros á vista de pájaro; pero los ven, y disfrutan tanto como los de enfrente que, con más comodidad, pero quizá con menos alegría, forman el coro común de los 13.000 visitantes. Los de sombra van escavos; el gabán, los guantes, el asiento que endurece un tanto los rigores de la piedra, todos los elementos de comodidad; aquellos, una varita en la mano y una botella en la blusa y á veces dos, una en el cuerpo y otra en el bolsillo de la blusa; ese, ese es el que se divierte en los toros y goza, y para ese es para quien se escribió la famosa copla

Antes volvíranse moros
todos los españoles,
que renunciar á sus olores
y á sus corridas de toros.

Pero silencio, que el edil de turno ocupa el palco presidencial y va á comenzar el espectáculo; ahora á callar y á ver la lucha de la inteligencia con la fuerza; las madres y las esposas de los toreros rezan; los toreros á ganar las palmas de la concurrencia, y el público á disfrutar de tan hermosa fiesta, tan grande y tan genuinamente española.

FEDERICO MINGUEZ.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

Hay ha recibido el presidente del gobierno la comunicación del presidente de la Junta Central del Censo, participándole que el alcalde de Gracia no está inscrito en las listas originales del censo.

DIARIO DE MADRID

El día 17 de abril.—Domingo
En la Real Capilla.—San Aniceto, papa, y la Virgen de la Soledad de Jesús.
Sale el sol á las 5:18; ponerse á las 6:42.

CULTOS PARA EL 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen y empiezan las anuales fiestas al Sacramento á las seis misa y procesión para manifestar á las nuevas herencias solemnemente, con sermón que dirá el señor D. Cipriano Herce, y á las cinco meditación, sermón que predicará el señor magistrado de Zaragoza D. Manuel Adanza, novena, proces y reserva.

En la Catedral bendición papal y misa de penitencia, predicando el M. I. Sr. Deán. En la Real Capilla, á las once, función solemne.

En las parroquias y otros templos, á las diez.

En Santiago predica el señor Barbajero. En los Dolores señor Ruiz Montejo. En San Pascual un padre franciscano. En las Recogidas señor Renau. En San Martín señor Montalbán. En la Encarnación señor Soler. En San Millán el economo. En Santa María ídem. En San Marcos ídem. En San Ginés ídem. En San Andrés ídem. En las Angustias ídem. En Santa Teresa ídem. En San José ídem. En los Flamencos señor Manzanos. En Trinitarias señor Sarmiento. En el Caballero de Gracia, Nuestra Señora de Gracia, Santa Susana, Cañizares, Santa Isabel, Beato Orozco y Monserrat, misa con manifestación.

En las Ferrnaldas (Cuatro Caminos), á las cinco, maitines y misa de Resurrección.

En las Monjas de Alarcón misa en el altar de la Beata Mariana y absolución general.

En Monserrat, por la tarde, ejercicios con manifestación.

En el Caballero de Gracia, ídem, señor Medina.

En los Servitas, ídem, señor Viscos. En las Arrepentidas señor Saiz. En las Catalinas señor Yague. En Santa Susana, á las cinco, solemne Regina cantada por los niños.

En la Buena Dicha, al anochecer, Regina.

En el Espíritu Santo fiesta por la primera misa de un nuevo sacerdote; orador padre Alonso.

La misa y oficio son de la Dominica de Resurrección.

Y en la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados, en Monserrat, ó de la Flor de Lis, en Santa María.

El domingo á las once de la tarde predicará en el templo del Caballero de Gracia el Sr. D. Agustín Medina.

ENTERRAMIENTOS

En los días 13, 14 y 15 se está sepultando en los cementerios de esta capital á 176 cadáveres y 15 fetos.

70 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Quedé como clavado sobre el piso de la habitación.

—¡Acercáos, señor,—me dijo el rector— Ana-Maria os esperaba para morir! El anciano lloraba en silencio. Hizo una seña á Francisca Cloarec y se retiró.

La vida le siguió. Quedamos solos Ana-Maria y yo. El niño dormía en su cuna. —Besale—murmuró la madre. Era la primera vez que me tuteaba. Y añadió con angelical sonrisa: —Me permito tutearte porque voy á separarme de tí para siempre. Obedecí.

El niño no se despertó; ¡era mi hijo, todo lo que me quedaba, todo lo que hoy me queda en el mundo!... Volví al lado de ella. —Le amarás mucho cuando yo ya no exista. La señora es buena... comprenderá que tú no puedes abandonarle, y después te perdonará, me perdonará tal vez también á mí, que habré muerto, porque ya no me encontraré entre vosotros. —Pero tú vivirás—la dije. Yo no tenía, sin embargo, ninguna esperanza.

La palidez de su cara era la palidez de la muerte; no debía tener una gota de sangre en sus venas. La cubrí de besos. Vi sus hermosos dientes entre sus labios ya helados; besé su frente, sus cabellos, sus ojos, y los inundé con mis lágrimas. —¡No lores!—me dijo.—Tal vez sea una suerte que yo desaparezca... Yo hubiera sido un obstáculo para tu reposo... ¡Y si hubieras llegado á no amarme, un día hubiera muerto de pena, de una pena más cruel que la puñalada que me ha matado!

Me mostró la cuna. —Te lo dejo, á él. Será hermoso y bueno como su padre, y viéndole pensarás en mí, en esta pobre loca que te ama con la fidelidad de un perro y que estaba orgullosa de tí... Su voz era tan débil, que tuve que aproximarme el oído á sus labios para oírlo. —Más cerca aún—dijo.—Hace un momento temía mucho morir sin verte—añadió.— Ahora puedo irme. Soy feliz. He hecho, sin embargo, lo que he podido por salvarme... ¡porque hubiera querido vivir por tí! Carh... y el rector... te dirá... yo... no puedo más...

Amale mucho... por mí... que te he amado tanto.

Se calló. Aspiré su último aliento con mis labios pegados á los suyos... —¡Estaba muerta!

Cerré sus hermosos ojos, que ya no veían. Cruzé sus manos sobre su pecho. Entraron el rector y el médico. El médico era un hombre de unos cincuenta años, de aspecto muy respetable, de fisonomía inteligente y buena. Me reconoció en seguida. —El señor barón de Chatel?—me dijo. —Sí, señor. —La pobre Ana-Maria nos lo ha confiado todo. No temía la muerte: era valiente. No temía más que morir antes de veros. Os esperaba con impaciencia. Ya no sufre, pero ningún poder humano hubiera podido salvarla. Es un milagro que haya podido vivir lo que ha vivido con tan horrible herida.

El médico levantó la sábana que cubría el pecho de la muerta. Una herida enorme, ancha como la que pudiera hacerse con la cuchilla de un carnicero, profunda, atroz, la atravesaba de un lado al otro por encima del pecho izquierdo. Toda su sangre había salido por allí. Mi conductor de Quimper me había explicado el drama en pocas palabras. Hay aquí lo que había ocurrido. Hay criaturas malignas y venenosas. Yannic Clédén era una de ellas.

Cuando yo fui con Ana-Maria á dejarla en casa de su madrina, según ella deseaba, Yannic, á quien la fatalidad nos dió por conductor, reconoció á la joven. Desde entonces se le explicó é todo, mi posición de fortuna, el interés apasionado que yo tenía por Ana-Maria, su estado y... su falta y la mía. Yannic se calló. Guardó un silencio profundo y pérfido, pero trazó en seguida su plan.

Primo y heredero de Plouer, iba algunas veces, á visitarle al asilo. No dejó de ir á verle. Daniel Plouer estaba loco, pero comprendía un ciertas cosas. Yannic le dijo: —¡Sabes? ahí está Ana-Maria. Un señor de París, rico, millonario, es quien le ha acompañado. Ese es quien te la ha quitado. Pronto tendrás un hijo... Ella no te ama á tí, á quien ama es á él. á ese señor... Está en

EL LOCO DE QUIMPER.

67

La había dado mis instrucciones para el caso de que diera á luz durante mi ausencia. Si era una niña debería llamarse Ana-Maria como ella, si era un niño, Claudio como yo.

Pero no estaba tranquilo. Tuve más de una vez la tentación de tomar el tren é irme á Tréogat; el miedo de dar que sospechar en el país y de atraer la atención sobre ella me contuvo.

Por fin, el tres de junio, recibí un despacho expedido desde Plougastel por el excelente rector de Tréogat.

«Esta noche ha nacido un niño, bautizado esta mañana con el nombre de Claudio-Maria Le Guer. «La madre y el niño siguen bien.» Corrí al tren, y al día siguiente por la noche, llegué á la casa de Francisca. No fué Yannic Clédén quien me condujo. Estuve tres días al lado de Ana-Maria; el médico de Audierne me aseguró que no ocurría ningún peligro. En efecto, estaba ya casi repuesta y su convalecencia debía ser corta. ¡Qué encantadora estaba! ¡Qué ternura para aquel hijo del amor, y qué dulzura tan resignada! ¡Qué abandono de sí misma y qué desinterés!

Me separé de ella lleno de alegría para volver á buscarla algunos días después. No debía volverla á ver más que algunas horas. ¡Y cómo, Dios mío!

XXVI

La voz del barón se había alterado. —¡Llegó á las horas terribles—repuso bruscamente,—y voy á contároslo á la carrera. ¡Es un suplicio haberlas vivido. Es una tortura recordarlal!

Durante cinco semanas recibí noticias satisfactorias; algunas me eran enviadas por el rector; la mayor parte por Ana-Maria. Adoraba aquellas cartas tan sencillas en las que, su alma pura y delicada, se mostraba sin velo.

Las guardaba con cuidado en la habitación que Ana-Maria había ocupado en la cual no quería volver á recibirla desde que Angela la había visitado. Me había echado en busca de una casa de campo en donde pudiera verla con toda seguridad y que fuera un nido encantado para ella y mi hijo.

Busqué durante unos quince días y encontré lo que quería en los alrededores de la avenida de Madrid.

Era una encantadora quinta con uno de esos jardines plantados de grandes árboles y llenos de flores y de sombra que no se encuentran más que en las inmediaciones del Bosque de Bolonia.

Me dije que en aquel barrio extraviado, en aquella casa perdida en medio de los bosquecillos y de los parques vecinos, me sería fácil cubrir las apariencias, ocultar el lazo imposible de romper en lo sucesivo y dar al mismo tiempo á este niño, esperanza de mis días de vejez, aire sano y el espacio necesario para sus juegos.

«¿Qué me costaría procurar al hijo y á la madre el bienestar de que quería rodearles? Poco, y además ¿qué me importaba el dinero? «De qué sirve amontonarlo para separarse de él tarde ó temprano? Me forjaba las más halagüeñas ilusiones, cuando una noche descargó la tempestad sobre mi cabeza. Me hirió el rayo bajo la forma de un telegrama que recibí de Plougastel. Este telegrama no contenía más que una palabra. «Venid.» Imposible ser á la vez más lacónico y más amenazador. Todas las desastrosas profecías germinaban en aquel corto despacho. Angela había vuelto á París por algunos días.

No tomé más tiempo que el necesario para escribirle dos líneas: «Parto. Me ocurre una gran desgracia. No os inquietéis. Os escribiré.» Y casi sin equipaje, con una maleta en la cual había echado al azar los objetos más necesarios en un viaje, tomé un fiacre y me hice conducir á la estación Montparnasse. Eran las ocho de la noche. Justamente el tren directo iba á salir en aquel momento.

Me coloqué en un rincón de uno de los coches y me asé para pensar en la situación. Mis impresiones eran raras. El telegrama flotaba ante mis ojos. Se cernía sobre mi cabeza como una de esas aves de rapina que se adormecen para cogerlos mejor. Me fascina. «¿Qué significaba aquel despacho? Era el

Inmediatamente el Sr. Cánovas del Castillo ha pasado la referida comunicación al ministro de la Gobernación Sr. Elduayen.

Hoy ha firmado S. M. la reina en el despacho con el jefe del gobierno el decreto concediendo al general Jovellán en su carácter de general de brigada el tratamiento de alto jerarquía del difunto, como lo sería en el caso de no encontrarse la corte en Madrid.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre reforma de las tarifas de ferrocarriles se reunirá el lunes próximo con asistencia del Sr. Cánovas del Castillo y del ministro de Fomento Sr. Linares Rivas.

El País publica un escrito de su corresponsal en Londres, en el que aspira a demostrar con números que el tratado de 1886 entre Inglaterra y España fué poco favorable para nuestro país.

Probablemente el Sr. Sagasta no hará ya la anunciada expedición al campo que venía anunciándose.

Después del consejo de hoy no volverán a reunirse en consejo los ministros hasta el jueves próximo bajo la presidencia de S. M. la reina.

Una numerosa comisión de la armada, presidida por el vicealmirante Sr. Rodríguez Arias y el contraalmirante Sr. Delgado Parejo, asistirá mañana al entierro del general Jovellán.

La Sala de sustanciación del Tribunal de lo Contencioso administrativo, ha acordado hoy suspender la vista señalada para el día 18, del pleito entablado por el Sr. Martínez de Campos (D. Miguel), contra la real orden que le negó la cesantía de consejero de Estado, por haberse inhabilitado del conocimiento del mismo cuatro señores ministros, en la creencia de que les comprende causa de reencusación, tener entregada la presidencia del expresado Tribunal al señor conde de Tejada de Valdeolera, que es el encargado de la vacante del Consejo de Estado por ministerio de la ley, estar ausente el Sr. Dacosta, y no haber, por lo tanto, número suficiente para formar Sala dicho día.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto de pena o muerte. GUBERNA.—Real decreto indultando de la pena de muerte al cabo del regimiento de infantería de Guipuzcoa, Joaquín Girón Arguer.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS La junta de 1.º de mayo. París 15, 7'30 t. Mr. Loubet piensa formar una comisión especial llamada de 1.º de mayo. Esta comisión de especialidades, y tendrá por objeto indicar las medidas más convenientes para el mantenimiento del orden público.

Indicase para formar dicha comisión al prefecto Loze, al director de seguridad, Mr. Soumy, y a varios ex prefectos.—R. Blasco.

Para el 1.º de mayo. París 15, 7'30 t. Ignorase si los empleados de omnibus se decidiran a no trabajar el 1.º de mayo.

En una reunión secreta que tuvieron acordaron celebrar un meeting aquel día, a la una de la madrugada.—R. Blasco.

¿Es ó no es Ravachol? París 15, 7'30 n. Desde hace algún tiempo circula entre los anarquistas el rumor de que Ravachol no era ni física ni moralmente el verdadero Ravachol.

Un reportero de Le Soir ha ido a Givora enseñando las fotografías hechas en la prefectura a poco de ser capturado Ravachol.

Ni su madre, ni su hermano, ni su cuñada le han reconocido. Han confesado, sin embargo, que tiene cierto parecido, aunque debe tenerse en cuenta que desde la edad de diez y nueve años le perdieron de vista.

El reportero ha vuelto a París acompañado del hermano de Ravachol, llamado Henry Roningstein.

Ayer fué llevado al museo Grevin, donde está reproducida en cera con toda exactitud la escena del arresto, según los retratos de los que en ella intervinieron.

Henry no ha reconocido a su hermano. Después se presentó ante el juez instrutor, solicitando permiso para ver al preso.

El juez se ha declarado incompetente para acceder a la demanda. Dijo que esto era de las atribuciones del procurador general.

Roningstein se presentó no obstante en el peripato, donde, como es lógico, le negaron la entrevista que solicitó.

Limitó su pretensión a que le dejaran ver de lejos al anarquista, y no tuvo mejores resultados.

Esto ha dado lugar a muchos comentarios. Debe tenerse en cuenta que Ravachol fué febrilmente recibido preso, después de una gran lucha, de recibir varios puñetazos en la cara y en los ojos y con el cabello en el más completo desorden.

Además, el procurador negó a su hermano permiso para verle, porque no estaba seguro de la personalidad del visitante, y podía ser un subterfugio de los anarquistas.

Dos de estos habianse presentado momentos antes pidiendo ver a Ravachol, y naturalmente se les fué negado.—R. Blasco.

La identidad de Ravachol.—Dos intervenciones. París 15, 7'30 t. Ho celebrado dos intervenciones relativas a la identidad de Ravachol.

El director del servicio antropométrico me ha manifestado que todo lo que se cuenta referente a que el detenido no es Ravachol, es completamente fantástico.

Tengo aquí—me ha dicho—por duplicado una filiación antropométrica de Ravachol, hecha en Saint Etienne, cuando se le capturó por primera vez.

Las señas particulares principales, son: una cicatriz en la nuca de derecha causada por quemadura con un ácido; otra cicatriz en la prominencia frontal izquierda; dos lunares, uno en el pecho a 16 centímetros de la línea media; otro en el hombro izquierdo a 17 centímetros de la misma línea.

Todas estas señas han sido comprobadas en el individuo preso en el restaurant Very, permitiendo asegurar de los primeros instantes, sin lugar a duda, la identidad de Ravachol.

Además, su hermano que llegó ayer a París expresamente para visitarlo, viendo que no se le permitía verle, vino esta mañana a rogarme que le enseñara la fotografía publicada por los periódicos, y que se hizo el mismo día de la prisión. No lo reconoció en estas fotografías, pero viendo las últimas, lo reconoció perfectamente.

La segunda intervención la he celebrado con el mismo hermano de Ravachol, que me ha dicho: años que viví mi hermano, por última vez, en Givora, cuando me casé. Ravachol partió el mismo día y no le he vuelto a ver. Le he escrito durante dos años, invitándole muchas veces a venir a mi casa. Nunca aceptó mis ofrecimientos. Nuestra correspondencia duró largo tiempo; sólo hace un año que cesó de escribirme.

Ayer me enseñaron varias fotografías y me llevaron al museo Grevin, donde no lo reconocí; por eso insistió en verle. Sin embargo, después de la conferencia con el abogado Lagasse, creo que es, porque los detalles que me han dado concuerdan con su carácter. Sobre todo al ver su carta reconoció en seguida su letra y su estilo. No hay duda de que es él.—R. Blasco.

París 15, 10'35 n. Después de la entrevista con Roningstein (hermano de Ravachol), que referí en mi telegrama anterior, aquí he visto al preso desde una ventana del Palacio de Justicia que da al patio de la Conservaría, donde diariamente pasea Ravachol custodiado por tres agentes.

Los hermanos se vieron desde lejos, reconociéndose en seguida.

Luego Roningstein, acompañado de un periodista, estuvo en el restaurant Very, sentándose en la misma mesa donde han grabado el retrato de Ravachol, y no le encontró parecido alguno.

Jules Lherot, no sabiendo quiénes eran, les sirvió cerveza, trayendo tres vasos. Roningstein no llevó el de Lherot. Este le ofreció un cigarrillo; después de vacilar un poco lo aceptó y se marchó con el periodista, sin darse a conocer.—R. Blasco.

Orden de prisión. París 15, 10'40 n. Se ha vuelto a ordenar la prisión de

Mathieu, por robo anterior a las explosiones.—R. Blasco. Enfermedad alarmante. París 15, 10'35 n.

Ha producido cierta alarma la presentación de numerosos casos de diarrea coliforme en el hospital del correccional de Nanterre, que se halla en las afueras de París.

Durante la semana hubo 52 casos mortales, 22 en un solo día.

Se han tomado precauciones para evitar que al mal se propague fuera del establecimiento.—R. Blasco.

Meeting de obreros. Bruselas 15, 11 n. Numerosos carteles rojos han aparecido hoy, anunciando meetings preparatorios del 1.º de mayo, que se celebrarán estas Pascuas.

Las autoridades no se opondrán a estas reuniones de obreros.—R.

La crisis de Italia. Roma 15, 10'45 n. La crisis continúa siendo laboriosa.

En los círculos parlamentarios se extraña que el rey Humberto haya vuelto a confiar la formación del gabinete, sin consultar, según el uso establecido, a los presidentes de las Cámaras.

Los personajes del partido conservador esperan que Rudini romperá con los radicales, y formará un sólido gabinete; que disolverá las Cámaras y consultará al país en nuevas elecciones.

Creer que este programa es el más conveniente para la situación actual de Italia.—F.

NACIONALES Otro discurso del Sr. Salmerón. Barcelona 15, 4 t.

El Sr. Salmerón continúa con gran actividad su propaganda electoral en el distrito de las Aduanas.

Ayer se celebró otro meeting en San Martín de Provensals.

Le presidió el posibilista Sr. Rusca. Hablaron en tono muy enérgico varios republicanos, y resumió los discursos el Sr. Salmerón pronunciando uno muy elocuente en la forma, pero abundando en conceptos e ideas expuestos en días anteriores.

Atacó duramente a los conservadores, de los cuales dijo que estaban minando los cimientos de la monarquía.

Habló de los supuestos planes forjados por los ministeriales para derrotar su candidatura, afirmó que con esto sólo se consigue hacer compatible el sufragio con la monarquía.

Condensando los caracteres de la lucha electoral, dijo que el pueblo representa el verdadero derecho, mientras que el poder representa la fuerza nacida del hecho de Sagunto.

Terminó encareciendo energía, reflexión y serenidad de ánimo, y nada de precipitaciones. «Que las protestas, dijo, estén escritas; pero no selladas con sangre».

El orador recibió una entusiasta ovación. Hoy se celebrará otro meeting en Hort y mañana en Gracia.—Figuerola.

Dos noticias. Barcelona 15, 4 t. Han terminado las funciones religiosas en los sagrarios sin ocurrir el menor incidente.

Se hacen comentarios sobre la detención del republicano Sr. Glosas en la plaza de Cataluña, al salir de visitar al señor Salmerón.

Se le detuvo por no llevar cédula personal, pero fué luego puesto en libertad, devolviéndosele la lista de electores que llevaba consigo.—Figuerola.

Trabajos electorales. Barcelona 15, 11 n.

Practicada la diligencia de comprobación para averiguar si constaba en el libro del censo electoral como elector y elegible el alcalde de Gracia, resulta que no figura en dicho censo.

Los gremios de Gracia han acordado votar la candidatura del Sr. Puig Vall, ministerial.—Figuerola.

Detenido. Barcelona 15, 11'45 n. La policía ha detenido en los claustros de la catedral a un individuo, el cual dice ser anarquista y compañero de los presos a causa de la explosión del petardo en la plaza Real.

Al detenido se le han ocupado folletos y periódicos anarquistas, y un revólver cargado.—Figuerola.

Noticias de Cáceres. Cáceres 15, 7 n. Los sagrarios y las procesiones han estado muy concurridas, a pesar de la lluvia.

La casa del duque de Abrantes socorrió ayer a cien pobres con un pan y dos reales a cada uno.

El Municipio reparte hoy mil panes entre los pobres más necesitados.

Los sembrados presentan excelente aspecto. Los labradores temen que les perjudique la abundancia de agua.—El corresponsal.

Línea expedita. Córdoba 15, 3'35 t. A las dos de esta tarde queda expedita la vía férrea en el puente de Alcolea.

Captura de criminales. Jaén 15, 3'30 t. De los cinco individuos de que se compone la partida de ladrones de la que se dio cuenta el día 13, han sido capturados por la guardia civil cuatro, habiéndose fugado uno. Todos están convictos y confesos de los delitos de robo en cuadrilla y resistencia a la expresada fuerza, por lo cual han sido puestos a disposición del capitán general del distrito a cuya jurisdicción pertenecen.

El Santo Entierro. Oviedo 15, 10 n. Hoy se ha verificado en esta procesion del Santo Entierro, con numeroso acompañamiento.

Recorrió las calles de la Magdalena, Libertad, Oscura, Herreria, Santa Ana, Platería y otras.—El corresponsal.

Se agotó la fiesta. Sevilla 15, 6'30 t. La lluvia ha impedido la salida de las corridas por la madrugada y por la tarde.

Sólo salieron dos. Una de ellas ha dejado las imágenes en su iglesia.

El temporal ha deslucido los festejos del día.—Santigosa.

DE LA AGENCIA FABRA Rusia. San Petersburgo 15. Se ha agravado en su enfermedad el jefe del gobierno Sr. Giers.

Llegada de un vapor correo. Habana 15. Ayer jueves llegó a este puerto el vapor correo Montevideo de la compañía Trasatlántica.

Italia. Roma 15. Continúa sin resolver la crisis ministerial, ignorándose todavía las intenciones del señor marqués de Rudini, respecto a la formación del nuevo gabinete.

Según los informes más autorizados, parece que se limitará a crisis a nombrar nuevo ministro de Hacienda y proveer las carteras de Agricultura y Correos, en la actualidad vacantes.

Otros aseguran, sin embargo, que la crisis será más amplia, alcanzando a la mayor parte de los ministros.

CRIMEN SACRILEGO POR TELEGAFO

Lérida 15, 10'45 n. En Anglesola, pueblo de la provincia, se ha cometido hoy un sangriento y sacrilego crimen, que ha llenado de indignación y asombro al vecindario.

Regresaba la procesion a la iglesia. Jaime Alina, licenciado de carabineros, se hallaba escondido y con la cara cubierta detrás del púlpito, teniendo en una mano un machete y en la otra un revólver.

El sacerdote D. Francisco Martí, estimadísimo en el pueblo por sus virtudes, estaba arrodillado ante el sagrario.

De pronto Jaime Alina se precipitó sobre él, destruyéndole a machetazos la cabeza y las manos.

La confusión y el espanto fueron indescribibles, y creció de punto al ver que el criminal, después de herir al cura, amanzaba a los fieles con el revólver.

Al verse detenido por la multitud disparó el arma, dejando muerta en el acto a una mujer é hiriendo a varias personas.

El criminal logró evadirse, imponiéndose por el terror.

La guardia civil le persigue activamente.

La calidad de la víctima, la ocasión y el día en que los crímenes se han cometido, hace que en el pueblo reine verdadera tribulación.—Araujo.

NOTICIAS

Pasadas estas fiestas religiosas, hoy vuelven a funcionar los teatros y espectáculos públicos.

Esta segunda temporada promete ser animada, pues casi todos los teatros continúan su campaña, aunque algunos con modificaciones en sus espectáculos ó compañías.

El de la Princesa, que ha sido este invierno de los favoritos del gran mundo, será ahora el predilecto. Sus condiciones, el conjunto de su compañía, el género que allí se cultiva, todo atrae a él a las clases que con la clausura del Real se ven desalojadas de su punto habitual de vista.

Los nombres que figuran dentro el anuncio lo indican así; y por otra parte los estrenos de atracción que se anuncian, serán doble motivo para la brillantez del aristocrático coliseo de la calle del Marqués de la Ensenada.

Mañana domingo darán principio en el teatro de la Comedia las representaciones del magnífico espectáculo de la ópera mímica en tres actos, titulada: El Año prodigo.

En la contaduría se despaخان las localidades para dicha representación, a las horas de costumbre.

El procoesor Felipe Muñoz ha nombrado abogado defensor al Sr. Moreno (D. L.). Ayer estuvo conferenciando el letrado D. José Carvajal con el francés Debats.

Nuestro estimado amigo el Sr. Muñoz y Rivero se ha encargado de la defensa de Fernández Gómez, otro de los presos a consecuencia de la causa llamada de los petardos.

Según los informes facultativos más autorizados, la dolencia nasal del señor Romero Robledo, aparte de la molestia del paciente, no ofrece ningún género de gravedad ni de peligro. No es cierto, además, que se haya celebrado consulta de médicos.

La sociedad de obreros albañiles El Trabajo, celebrará una reunión pública mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el Obrero Español (Atocha, 34), para exponer las ventajas que reporta la asociación.

Galantemente invitados por el director del circo de Parish, D. Antonio Pérez, asistimos anoche a la presentación de la compañía que ha de actuar en dicho coliseo en la presente temporada.

Hay notabilidades que la empresa irá presentando poco a poco. Entre éstas figura una rival en belleza a la Giraldine; una celebrada amazona que posee un título nobiliario francés, y otra artista domesticadora de cocodrilos.

La prensa fué obsequiada después con un lunch.

SUCESOS. A un cabo del regimiento de Baleares, llamado Marcial Bravo, le infirió una grave herida en el muslo izquierdo, con una navaja que se rompió, quedando clavada en la herida, Manuel Calero. Este y otros dos sujetos que le acompañaban fueron detenidos y el herido curado en la casa de socorro del distrito de Palacio.

El hecho ocurrió ayer en la romería de la Cara de Dios.

—La inquilina del cuarto principal derecha de la calle del Aguila, núm. 14, Martina Vega Cardobes, tomó por equivocación una copa de atropina, lo cual dio lugar a ponerse gravemente enferma y a tener que ser auxiliada en la respectiva casa de socorro.

Según partes recibidas de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Avila, Barcelona, Córdoba, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Jaen, Murcia, Segovia, Sevilla, Teruel, Toledo, Valencia, Zaragoza, Albacete y Málaga.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué 19º grados en Granada; la mínima de 5 en Soría y Burgos.

La Semana Santa ha pasado en Madrid con una tranquilidad de que hay pocos ejemplos en estos días, pues no dejaban de temer alguna contrariedad las personas devotas que recordaban los petardos que otros años estallaron en San Luis, San Isidro, y el paseo de Recoletos. Esta tranquilidad completa y absoluta podría hacer sospechar que entre los detenidos por las autoridades se encontrarán algunos de los aficionados en otras épocas a

aquellos ejercicios de disparar petardos poco piadosos seguramente.

Dos hombres aguerridos é impetuosos rieron antes en Málaga, disputándose la posesión de un galán apuesto que les entusiasma.

La bronca, que al principio no fué más que de pino, tomó proporciones colosales: una de las mujeres sacó un cuchillo que llevó a la cara y descargó a su enemiga una tremenda cuchillada en el vientre.

La herida pasó al hospital en gravísimo estado.

Dice un periódico de San Sebastián que anteaer ocurrió una sensible desgracia en Abando y Cierbana.

Ignacio Lofar Meso, guarda jurado encargado de custodiar la demasía a la mina «San Antonio», se hallaba en su casa, al parecer limpiando la tercera que le fué entregada por el desempeño de su cargo, cuando disparándose por un descuido el arma, se entró el proyectil por la frente y quedó muerto en el acto.

HAN FALLECIDO: En Bilbao doña Josefa de Inganza y Ugaldé.

En Adra (Almería) D. José M. Gallardo. En Vinaroz (Castellón de la Plana) don Salvador Pérez Montoto.

En Cádiz doña Dolores Grian y Terrada.

En Valencia D. José María Ferrer y Contell.

En Bartadanes (Orense) doña Gertrudis Dominguez.

En Orense D. Vicente Pérez.

En Burgos doña Silveria Ulibarri y Calazar y doña Carmen Tudanca de Ocampo.

En Cáceres D. Sebastián Altolaquirre Herminia.

En Barcelona D. Pedro Mir y Pich, don Esteban Font y Riera y doña Angela Bissa y Brillas.

En Sevilla D. Carlos Heredia Pérez.

El día 24 del corriente se proponen celebrar los socialistas granadinos un meeting en el teatro Principal, con objeto de determinar la línea de conducta que deben seguir en el próximo mes de mayo.

Según afirma la prensa de Granada, los temperamentos que reinan en el campo socialista granadino son temperamentos de sensatez y legalidad, pudiendo asegurarse que no darán lugar al más insignificante desorden ni motivo para la más pequeña inquietud.

Hoy ha empezado a publicarse oficialmente en el Diario de Avisos los nombres de los estudios y clasificadores que están eligiendo los gremios de esta capital para el reparto de la contribución de subsidio.

Ha sido nombrado por el ministerio de Gracia y Justicia, en representación de la real academia de Jurisprudencia, vocal de la Junta superior de prisiones, el señor D. Luis de Urquiolu.

Se halla enfermo hace días, aunque afortunadamente no de gravedad, el ilustrado doctor, nuestro querido amigo don José Nuñez, director del hospital é instituto homeopático de San José en esta corte.

Desémosle un pronto y completo alivio.

La Sociedad de Higiene celebrará el martes sesión para continuar el animado debate acerca de la higiene de los cementerios, y el Sr. Obregón seguirá defendiendo las bases presentadas, en las cuales se propone la prohibición de las inhumaciones a perpetuidad, sarcófagos, panteones, etc. Ha hecho este trabajo a fin de evitar que Madrid llegue a estar rodeado de un círculo de camposantos. Los cien mil cadáveres enterrados ya en el cementerio del Este, hacen sentir la necesidad de pensar en la construcción de otro.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Mañana domingo y el lunes próximo, festividad de Pasqua de Resurrección, habrá dos funciones de tarde en el favorecido teatro Lara, en las que tomarán parte los célebres adivinadores Krepss y su hija, dando una gran sesión de adivinación, en la que, además de los experimentos de doble vista y transmisión del pensamiento, que diariamente llevan a cabo con general aplauso, hará monsieur Krepss, solo, grandes experimentos de magnetización. El indicado domingo se pondrán en escena las celebradas obras co-

rector quien me lo había puesto? ¿Por que se mostraba tan laconico? Ni aun había tomado las precauciones que usaba de ordinario. Cuando el excelente hombre me escribía, dirigía las cartas ó los despachos a la calle de Berri. Esta vez, el despacho había venido directamente a la avenida Gabil, sin duda para evitar un retraso que podía ser funesto. Yo tenía, pues, razón, para temblar. Pasé la noche en medio de las más terribles angustias. Para mí, una sola hipótesis se presentaba. Ana María había muerto ó estaba moribunda. ¿Llegaría yo a tiempo? El tren marchaba con poca velocidad, deteniéndose, por el servicio de correos en una serie de estaciones secundarias. Aun cuando hubiera tenido alas yo hubiera encontrado que su marcha era demasiado lenta aún. Pero era preciso resignarse. A cada momento consultaba el indicador y veía con terror que no podría estar en Treogat hasta el día siguiente a eso de las cinco de la tarde. Ningún poder humano hubiera podido hacerme llegar antes. Desde Maus, expedí un telegrama al rector, telegrama que no debía llegar a su destino hasta el día siguiente por la mañana. «¡Llegó!» Esto era un consuelo y algunas horas ganadas. Me parecía que aquella hoja de papel azul sostenida a Ana María y la daría fuerzas para esperarme. Hubiera dado una cantidad enorme por estar yo a su lado. El alba apuntaba en el horizonte en el momento en que el tren llegó a las inmediaciones de Lamballe. Estaba en Bretaña, pero Ana María me lo había dicho, el día que por vez primera me fijé en ella cuando me servía el almuerzo. ¡La Bretaña es grande! Y, desde Rennes, había acordado su marcha al tren y acortarla más aún después de Landerneau, en la línea de Quimper. Fué un viaje interminable. «¿Cuántas veces maldije aquella desesperante lentitud! ¿Qué sorda agitación rugía en mi contra mi impotencia! Pero era preciso someterse

Bajé por fin del vagón en la estación de Quimper. Eran las dos de la tarde. Corrí al hotel. Pedí un coche ofreciéndole cinco luises al mozo de cuadra porque estuviera dispuesto en seguida. Los bretones son apáticos, ó me lo parecieron aquel día, a causa de mi impaciencia. Tal vez también aquel mozo tomó mi oferta á broma, porque no se apresuró. Enganché yo mismo los caballos a una mala victoria que me ofrecieron, y durante esta operación vi a Yannic Cleden, y quise llamarle; pero desapareció como una sombra en las cuadras y no se volvió a presentar. No sé por qué, al verle, me pareció que él debía estar al corriente de lo que ocurría en Treogat. Un hombrecito seco y negro, de aspecto honrado, fué quien me sirvió de conductor. Esperé á que hubiésemos salido de Quimper, y le dije: —Cien francos para vos, si marchamos á buen paso. Me miró con admiración, y lo mismo que había hecho su colega, debió tomarme por un loco. Adiviné su pensamiento por la expresión de su cara, y le tranquilicé: —Tengo toda mi razón—le dije,—pero daría una gruesa suma por haber llegado. —¿Mucha prisa tiene el señor! —Tengo mucha, en efecto. —¿Es al mismo Treogat adonde va el señor? —Sí. —¿Viene el señor de París? —Justamente. —Yannic decía esta mañana que habría un señor de París que no estaría contento. —¿Yannic decía? —Sí, Yannic Cleden. —¿Qué puede él saber de eso? —¡Ah! el señor no comprende... —¿Qué queréis decir? —El señor no sabe que Yannic Cleden es de Treogat? —¿Qué más? —¿Y que hereda? —¿De quién? —De su primo que está loco. Yo no adivinaba adónde quería ir a parar aquel rústico. —¿Qué primo?—dije, ya muy impaciente. —Daniel Plouer, de Treogat... Ese Daniel

Plouer estaba encerrado allí desde hace cerca de un año. Mi conductor me indicaba el asilo, aquella casa grande fatal que me había impresionado de una manera tan extraña cuando fui por primera vez al país. —Apresurémonos un poco—le dije,—si queréis los cien francos. El pobre hombre no deseaba otra cosa. Fustigó a los caballos, que tomaron un buen paso y esperó mi preguntas. Yo no me apresuré á hacerle. Temía lo que iba a decirme. La huída de Yannic Cleden, que se había esquivado como si hubiera tenido miedo de encontrarse enfrente de mí; su dicho sobre el parisiense, que no estaría contento; la historia de Daniel Plouer, que había muerto y que debía encontrarse mezclada a la de Ana-Maria; el oscuro telegrama que dejaba todo en la sombra, me asustaban. Imaginaba un drama siniestro, pareciéndome que, por mi desgracia, conocería pronto el desenlace. Permanecí silencioso durante dos horas. Anduvimos el desierto camino que yo había recorrido dos veces ya. Eran las cinco cuando percibí, desde lo alto de una cuesta, la inmensidad del Océano, el campanario de Treogat con su aguda flecha, la negra casa de Francisca Cloarec y la roca de Trébouder, que se elevaba á su izquierda. Mi conductor se volvió entonces hacia mí. —¿Adónde quiere el señor que le conduzca?—me dijo. Le mostré la casa de Francisca. —¡Allí! Hizo or un refunfufo. —Me lo sospechaba—repuso.—¿Entonces el señor está al corriente? —¿De qué? —¿De lo que ha ocurrido en el país? —¿Cuándo? —Hace dos días. —Explicaos. —Un lance bien desgraciado, señor. —¿Qué ha sido? —Daniel estaba loco. —¿Y bien, qué? —Era por causa de una muchacha de Treogat. —¿Ana-Maria Le Guer? —¡Ah! ¿el señor sabe su nombre? —¿Qué más? —Yannic Cleden había conducido á Ana-

Maria a casa de la viuda Cloarec con un caballero de París. Al volver á Quimper fué al asilo á ver a su primo para decirle que la pobre muchacha estaba de vuelta en el país. —¿Y entonces? —El loco se escapó del asilo... no se sabe cómo. —¿Y?... —Significó á Ana-Maria una noche por la playa y... —¡Concluid! —No me atrevo á decirlo... el señor verá... Lancó una exclamación. —¡La ha asesinado!... El coche llegó a la casa de la viuda. El bretón volvió la cabeza y no contestó. XXVII Salté del coche y entré. En la primera pieza de la casa estaba un hombre sentado delante de la chimenea, sombrero, con la cabeza apoyada sobre la mano izquierda, y los ojos fijos en el suelo. No se levantó sino al ruido de mis pasos. El del coche no le había sacado de sus meditaciones dolorosas, á juzgar por la expresión de su rostro. Al verme se levantó, y por instinto hizo un saludo militar. Era un aduanero, cosa que era fácil conocer por su traje azul marino. —¿Sois el señor Carhel?—le dije. No pareció admirado de mi pregunta. —Sí señor,—respondió. Y añadió: —Yo soy quien ha llevado el despacho a Plougastel. Al mismo tiempo me mostró la puerta de la habitación de Ana-Maria, diciéndome: —Ella está ahí bastante mal... Allí estaba, en efecto, viva aun, tendida sobre su lecho; el rector estaba en pie á la cabecera. Mas allá, cerca de la cuna, la anciana Francisca Cloarec estaba inclinada sobre un niño que dormía. Al verme tuvo Ana-Maria una de esas sonrisas inefables que nos quedan grabadas eternamente en el corazón y en los ojos. Su hermosa cabeza estaba pálida como la cera; sus manos descansando sobre las sábanas estaban casi diáfanas y más blancas que el mármol, sus hermosos ojos verdes se ahogaban en una especie de bruma que los oscurecía.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeteros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 15 de abril, 67 hombres, 22 mujeres y 3 niños.—Total, 92.

CASAS DE SOCORRO El día 15 se asistieron en las de esta capital 30 accidentados: 30 graves, 52 leves y 8 de pronóstico reservado.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 15, según el Observatorio de Madrid, fué de 13 grados; la mínima, de 5º.

El día 16 en Madrid ha sido nuboso y á intervalos despejado.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 10º grados á las siete de la mañana, 17º á las doce del día y 19º las cinco de la tarde. El barómetro indica lluvia.

ULTIMA EDICION

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

La asinación vida que no tenía estos últimos días.

Los mercados están abastecidos considerablemente; y la gente hace provisiones para celebrar la Pascua, que aquí se solemniza durante tres tardes consecutivas con alegres meriendas en la huerta.

Ruina inminente.

Se han sentido cruzar las bóvedas de la cárcel de aquí, donde hay presos excedentes de las cárceles de Valencia.

Se ha reconocido el edificio, observándose que amenaza inminente ruina. Han salido en el correo para dictar sobre el terreno las oportunas disposiciones el gobernador y los presidentes de la Audiencia y la Diputación.

DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 15.

Con motivo de las actuales fiestas, el movimiento en nuestros mercados de cereales es completamente nulo.

Las transacciones han sido muy escasas y reducidas a las más apremiantes necesidades, tanto en trigo del país como en los procedentes del exterior.

Los precios sobre los primeros son más bien nominales, siguiendo cotizándose los blancos de buena calidad de 23'50 a 24'30 francos, y los rojos de 23 a 24 francos los 100 kilos.

Los precios sobre los trigos extranjeros también acusaron variación notable. Se han hecho algunas ventas de California a 20'25 francos, y de Australia a 22'00.

En el mercado de harinas la calma es completa, y los precios siguen sin variación, pero se anuncia una subida de 28 centimos.

Para la venta hay 26900 sacos de 169 kilos.

El ministro de Justicia dirigirá a los procuradores generales de los departamentos una circular, recomendando la persecución de todo género de manifestaciones perturbadoras del orden; pero al mismo tiempo les recomienda no consentir que los periodistas critiquen las leyes y actos del gobierno.

Puerto Rico 15.

Hoy ha salido de este puerto, con rumbo a Cádiz, el vapor correo Cataluña, de la Compañía Trasatlántica.

Paris 16.

Un telegrama de Bastia (Córcega) niega rotundamente que hayan sido capturados los bandidos Simoni, como ha supuesto un periódico de Paris.

Londres 16.

Los últimos despachos de Río Janeiro dicen que continúa la tranquilidad y que el gobierno considera conjurado todo peligro que pueda alterarse el orden público.

También niegan rotundamente que durante el tiempo que la población ha estado sometida al estado de sitio se hayan cometido actos contrarios a la libertad de imprenta y a la inviolabilidad de la correspondencia postal y telegráfica.

Argel 16.

El ministro de Agricultura, Sr. Devielle, está siendo objeto de grandes atenciones por parte de las autoridades locales. Estas tienen la intención de ofrecerle un banquete, y preparan en su obsequio algunos festejos.

Londres 16.

A causa de la festividad del día, no hay Bolsa hoy en esta plaza.

Paris 16.

En la reunión celebrada por el comité organizador para las manifestaciones de hoy, se acordó ir a todos los obreros, a fin de que en dicho día no acudan al trabajo y asistan a los meetings que se celebrarán.

A la indicada reunión han asistido la mayor parte de los diputados y consejeros municipales socialistas.

Zurich 16.

El Consejo federal ha observado nuevamente con un suntuoso banquete a los delegados italianos que han venido a negociar el tratado de comercio entre Suiza e Italia, y que, según se asegura, quedará ultimado dentro de pocos días.

Aden 16.

Ha salido de este puerto para el de Singapur, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Santa Domingo.

Constantinopla 16.

El grave conflicto surgido contra el Sublime Puerta y el gobierno del Cairo, está en vías de arreglo.

Paris 16.

El proteccionismo se ha apoderado también de la administración militar, como lo prueba el hecho de que para las provisiones del ejército de la Argelia, se exige el vino francés, con exclusión del extranjero, a pesar de que se hubiera podido adquirir más barato el procedente de España.

Paris 16.

La semana próxima, según la consigna dada por la junta directiva socialista, comenzará en Francia las demagogías precursoras de la gran manifestación de 1.º de mayo.

La prensa socialista exhorta a todos sus correligionarios a fomentar la agitación.

Se imprimirán un millón de ejemplares de la hoja extraordinaria titulada El 1.º de Mayo, que se venderá a cinco céntimos en cada punto de venta, y contendrá el programa de las reivindicaciones del proletariado.

No solamente los cocheros de los tranvías, omnibus y carruajes de punto están resueltos a no trabajar el 1.º de mayo, sino también los marineros de los vapores fluviales.

Es de temer que los empleados de las fabricas de gas renuncien al trabajo en la noche del 30 de mayo, lo cual podría originar un grave conflicto en Paris. Ante esta eventualidad, las autoridades adoptarán precauciones para evitar que Paris se quede a oscuras.

Los socialistas se proponen en todas partes hacer alarde de su fuerza, y a juzgar por las noticias que se reciben de diferentes puntos, las manifestaciones este año revestirán importancia excepcional.

EL GENERAL JOVELLAR

Esta mañana, y momentos antes de las cinco, ha fallecido en Madrid el capitán general D. Joaquín Jovellar, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Por sus grandes servicios al país y a las instituciones, y por sus muchos méritos de soldado, había llegado al primer puesto de la jerarquía militar, y originar un grave conflicto en Paris. Ante esta eventualidad, las autoridades adoptarán precauciones para evitar que Paris se quede a oscuras.

Los socialistas se proponen en todas partes hacer alarde de su fuerza, y a juzgar por las noticias que se reciben de diferentes puntos, las manifestaciones este año revestirán importancia excepcional.

El miércoles pasado se quejó ligeramente de falta de salud en una conversación mantenida con el general Azcárraga. El jueves lo pasó bien, y ayer hizo la vida ordinaria, sintiendo alguna ligera molestia después del baño y de la caída de la tarde.

Anoche mismo se acostó sin dolor alguno, mas poco después se levantó, recogió algunos de sus papeles y volvió a acostarse.

Esta madrugada, a las cuatro, se sintió en muy mal estado, e inmediatamente llamó a su hija la esposa del general Linera, que vivía en su compañía, y asis-

tido por sus hijos, antes de las cinco, falleció el ilustre soldado.

El capitán general de ejército D. Joaquín Jovellar y Soler, nació en Mallorca el 28 de diciembre de 1819.

Ingresó en el ejército en clase de subteniente de francos el año 1836 y con su grado marchó a combatir las facciones carlistas, en las que se distinguió por sus acciones de guerra, portándose en todas con gran arrojo y extraordinario valor.

Recibió una grave herida de bala de fusil en una pierna y fue recompensado con el grado de teniente y la cruz de San Fernando.

En posesión ya del empleo de teniente pasó al ejército de la isla de Cuba, y allí permaneció hasta el año 1843 que regresó a España.

Ascendió a capitán prestó sus servicios en un negociado de la dirección general de infantería.

Sirvió luego en la secretaría del ministerio de Guerra, y en el año de entonces ministro D. Leopoldo O'Donnell fue a mandar los ejércitos que hicieron la gloriosa campaña de Africa, el coronel Jovellar acompañó al ministro en clase de oficial de la secretaría del ministerio de la Guerra.

En la batalla de Vad-Rás recibió una herida en un brazo, y en las más ruidosas combates, fue concedida la cruz de San Fernando de primera clase, que se le otorgó sobre el campo de batalla.

Uno de los más brillantes hechos de armas del brigadier Jovellar fué la toma de una casa en la calle de la Corredora de San Pablo, en Madrid, el 22 de junio de 1866. Allí recibió una gravísima herida de bala que le atravesó el pecho, y obtuvo el empleo de mariscal de campo.

Ascendió luego a teniente general, ocupó la dirección de administración Militar, y después desempeñó la cartera de Guerra, en cuyo puesto se hallaba en 1876, cuando acompañó a S. M. el rey en la visita que hizo al ejército del Norte, hallándose en las acciones que dieron por resultado el bloqueo de Pamplona y la ocupación de la línea de Arga.

Mandó después el ejército del Centro, por tres veces, y otras tantas fué ministro de la Guerra; llegando a ocupar la presidencia del Consejo de ministros.

Por los años 1876 a 1877 fué nombrado capitán general de la isla de Cuba y en este puesto se hallaba cuando el general Martínez Campos, fué a mandar los ejércitos de aquella isla.

Contribuyó poderosamente a la pacificación de la gran antilla y cuando ésta se había hecho, regresó a España, concediéndosele entonces la gran cruz de capitán general de ejército.

Era el general Jovellar, senador vitalicio, por derecho propio, estaba en posesión de las grandes cruces del Mérito Militar rojo, San Hermenegildo, San Fernando e Isabel la Católica, y desempeñaba el alto puesto de presidente del Consejo de guerra y Marina.

El ejército ha perdido hoy a uno de sus más esclarecidos caudillos, y Descanse en paz el ilustre general!

El entierro del general Jovellar se efectuará mañana a las tres de la tarde, y se han dado las ordenes para que asistan todos los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio.—F. J.

EL PROCESO DE LOS DINAMITEROS

Era de esperar que después de los dos días de descanso que indirectamente me dio el proceso de la acusación Sr. Saavedra para seguir trabajando en el proceso dinamitero: no empezaría hoy muy tarde en sus habituales quehaceres.

Y en efecto, a las ocho y media de esta mañana se constituyó en la Cárcel-Modelo, en unión del secretario Sr. Tribaldos y de dos alguaciles.

No se hizo esperar María Muñoz, dueña de la casa en que estuvo hospedado 20 días antes al que fueron detenidos Debats y Ferreira, el Felipe Muñoz, que tanto importante papel viene jugando en este proceso.

Claro está que hoy, como en los anteriores días, no pudimos averiguar nada correcto referente a las declaraciones que el Sr. Saavedra recibiese en los procedimientos en esta causa, porque, de rastrearlo para dentro, no es fácil penetrar, ni con el pensamiento; tal es la forma en que está encastillada la autoridad judicial.

Guardando los respetos debidos a tanto secreto, nos vamos a permitir, siempre con las convenientes reservas, dar alguna idea de los trabajos realizados por el Sr. Saavedra.

Ha sido la diez estuvo la autoridad judicial acabando de ordenar las numerosas diligencias que ha venido practicando y en cuya operación ha estado entretenido durante el jueves y viernes santos.

Poco después de las diez fué llamado Debats a la sala de declaraciones, y en la cual seguridad de que entre el juez y Debats se sostuvo el siguiente ó parecido diálogo, lo consignamos:

Juez.—¿Conque usted insiste en que no cargó las bombas en el círculo? Debats.—No, señor; no las cargué. Juez.—¿Pues cuáles las cargó? Debats.—Lo ignoro.

Juez.—En el arroyo de Cantarranas (en la Florida) sostuvo el miércoles último un Felipe Muñoz que una bomba de las llamadas espontáneas, la habían ustedes ensayado en dicho arroyo. Debats.—Es falso.

Juez.—Mire usted lo que dice. ¿No recuerda que estuvieron ustedes merendando a poca distancia del referido arroyo poco después de haber practicado la operación? Debats.—No señor.

Juez.—Felipe Muñoz describió con todos sus detalles todo cuanto ustedes practicaron. Debats.—Puede ser, pero no es cierto. En estas ó parecidas preguntas y contestaciones trascurre más de media hora, y a seguida fué llamado el portugués Ferreira, el cual parece contestó en igual forma que el anterior es decir, negando en absoluto lo del ensayo de la bomba espontánea, y ratificando lo que a los periodistas le fue último manifestado, referente a este y otros extremos.

El juez dispuso que volviesen a llamar a Debats, que había quedado en una de las habitaciones inmediatas, y recibidos los procesados, se les hizo lo que separadamente habían declarado.

Los procesados, pues, continúan en un estado completamente negativo. A ambos los mandó retirar el juez.

Se tocó en turno penetrar en la sala de declaraciones a María Muñoz.

Esta parece que se presentó ante la autoridad judicial manifestando con gran tranquilidad y firmeza, que estaba dispuesta a ratificar cuanto había dicho en aquella ocasión.

En juez la invitó a que dijese lo ocurrido, y María Muñoz se expresó en estos ó parecidos términos:

«Vine a las once al arroyo que ocurrió en la calle del Florín, se presentó en mi casa, calle del Reloj, núm. 4, pral., un individuo llamado Enrique Canto, recomendándose a Felipe Muñoz, a quien admití por huésped.»

Tras de haber dicho lo que he referido, las bombas se presentó en mi casa un caballero, y con él se fué, sin saber adonde. Desde aquel día no volví a ver a mi huésped.

María Muñoz parece reírse, punto por punto, cuando se le pregunta si el anterior es el que está declarando terminante, el juez dispuso que se celebrase un cargo con la Nuez y Muñoz.

Juez (a Muñoz).—¿Usted conoce a esta señora? Muñoz.—Sí, señor; ha sido mi patrona.

micas Pequeñeces y Las oscuras golondrinas.

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se verificará en Jai-Alai un gran partido de pelota, a costa, entre otros aficionados jugadores Luis de Araquistain y Anacleto Salazar, contra José Sarasa (Aya), Manuel Olaso (Zardo de Vellahona) y José Barcoategui, a sacar de los siete cuadros.

—Hoy ha tenido lugar el ensayo general de la ópera de gran espectáculo del maestro Verdi, Aida, con que se inaugurará mañana la temporada de primavera en el teatro Príncipe Alfonso.

Todos los artistas han sido muy aplaudidos.

El teatro promete estar brillante dado el numeroso abono con que cuenta y las localidades que hoy se han expendido en la cantaría.

NOTICIAS DE CANARIAS.

De nuestro corresponsal de Las Palmas de Gran Canaria.

«Han causado general indignación en estas islas las noticias que se han propagado en la de Madera, en perjuicio de las Canarias.»

El extrajero progreso de los puertos de Las Palmas de Santa Cruz de Tenerife ha sido motivo para que ciertos individuos, enemigos nuestros, hayan apalado y puesto en juego toda clase de armas, al intento de labrar el descrédito, y no solamente de esos mismos puertos, sino de las poblaciones cuyos nombres llevan.

Una carta que tengo a la vista, de persona distinguida que ocupa alta posición en aquella isla portuguesa, dice que algunos individuos han llegado allí, asegurando que reina en estas islas el tifus, ocasionado por el costumbre de dejar sepultados los cadáveres durante muchos días, semejante desatino no merece ni siquiera el trabajo de desmentarlo. Sus autores se han propuesto infundir alarmas en el ánimo de los extranjeros, apelando a este medio, que creen el más eficaz, con objeto de alejarlos de estos archipiélagos, sin contar que esos mismos extranjeros se han adelantado a desmentarlos con telegramas y comunicados dirigidos a los periódicos más importantes de Europa.

Por lo demás, la salud es excelente en las islas, y lo prueba el hallarse totalmente llenos de huéspedes todos los hoteles de la provincia, hasta el punto de haber tenido en muchos de ellos que utilizarse para alojamiento de los mismos, los departamentos destinados a escritorios y servidumbre.

—El 17 del pasado marzo se dió principio por el comitativo a la ejecución de las obras de nuevo prolongación del muelle del puerto de interés general de Santa Cruz de La Palma.

—Acompañado de su distinguida señora, llegó a esta población el excelentísimo señor D. Ignacio Pérez Galdós, general segundo cabo de esta provincia.

También se encuentra en esta ciudad, para asuntos de la compañía Nacional de Telégrafos submarinos.

—El reputado fotógrafo de Las Palmas D. Luis Ojeda Pérez, ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Carlos III.

—La compañía francesa Chargeurs réunis, lanzará en breve al mar un nuevo y magnífico vapor de su ya numerosa flota, que llevará el nombre de Canarias, en sustitución de la que ya tiene en nuestra isla siendo aquella empresa, cuyos buques hace muchos años vienen haciendo escala en el puerto de Santa Cruz en sus viajes a las Repúblicas sudamericanas.

—Según noticias de las islas de Lanzarote y Fuerteventura, la escasez de agua y los tiempos reinantes harán malograr la buena cosecha presentada, si no cesa pronto abundante lluvia.

—El vapor interinsular Pérez Galdós salió el 26 para Sevilla, conduciendo entre otras mercancías 600 sacos de azúcar de las fábricas de Gran Canaria.

—Se agita la idea de volver a dar en el presente año, en la plaza de la Laguna, otra corrida de toros.

—Han llegado a esta población gran número de expositores con objeto de visitar la Exposición de flores que ha de inaugurarse el 29 del actual, y asistir a las brillantes festivales que con motivo de dicho certamen se está preparando. Los dueños de hoteles han tenido que arrendar varias casas para poder acceder a los sedidos que diariamente y con insistencia se reciben en demanda de habitaciones.

—El 17 se espera de Inglaterra al señor Alfredo L. Jones, jefe de la importante casa armadora Elder, Dempster y compañía, de Liverpool, e iniciador de la próxima Exposición. Este señor ha hecho donativo de dos magníficos objetos de arte para premiar los dos coches que mejor se presenten en la batalla de las flores, que se verificará en esta ciudad el 29 del mes actual.

—En los puertos de Las Palmas y Santa Cruz entraron durante el mes de marzo último 431 y 93 buques de vapor, respectivamente.—Güimot.

—Han llegado a Madrid los enviados de Suiza para la celebración del tratado de comercio con nuestro país.

—El lunes próximo serán presentados al señor ministro de Estado, y en seguida comenzarán las negociaciones.

—De las etabladuras ya, las más adelantadas son las de Noruega y las de Inglaterra; pero no es probable que terminen en el breve plazo que se cree, por la multitud de trabajos que dichos trabajos han de llevarse a cabo.

—La comisión española y las de aquellos países hacen, de todas suertes, cuanto está de su parte por terminarlos lo antes posible.

EL CRIMEN DE LOJA

UN PARRICIDIO.

De nuestro colega El Popular, de Granada, tomamos los siguientes detalles de este horrible crimen.

«El día 12 del corriente mes se cometió un horrible crimen en Santa Cruz del Comercio, que ha conternado a aquel vecindario, por las personas que han intervenido en tan triste tragedia.»

Por la mañana, al levantarse los criados de la casa del Sr. propietario don Carlos Montosa, Almenara, vieron salir a este de la alcoba donde había pasado la noche con su esposa llevando una gran mancha de sangre en una de las mangas de la americana. Al llamarle la atención sobre ello contestó con evasivas, y entrando en su habitación cambió de traje, saliendo inmediatamente de la casa.

Una de las criadas entró en la habitación donde dormía la dueña de la casa, presentándose a su vista un cuadro horrible: yacía esta en el lecho con las ropas en desorden y en el cuello una profunda herida, de la que salía la sangre en gran cantidad, teniendo de rojo las sábanas.

A sus gritos acudieron los criados y vecinos, y poco después las autoridades, encontrando sin vida a la dueña de la casa, D.ª Ana Ordoñez Moreno, señora muy respetada y querida en aquella población, así como en Loja, donde tanto ella como su esposo tenían numerosos amigos.

Mediatamente se ordenó la detención del esposo, que hasta la fecha no ha sido habido, creyéndose marcharía a Málaga después de consumar el hecho, con objeto de embarcarse para Buenos Aires.

El juzgado de Alhama se presentó en aquel pueblo e instruye con gran rapidez el sumario.

La guardia civil de este puesto trabaja activamente persiguiendo al autor del crimen.

Se cree sea el móvil los celos infundados, en opinión de aquel vecindario.

Reunión socialista preparatoria.

Paris 16, 40'35 m. Anoche en la sala Favie, se celebró un meeting preparatorio del 1.º de mayo, y al que asistieron 300 personas, entre ellas el diputado Durnay y los concejales Berthaud y Faillet. En dicha reunión se encarecieron las ventajas de la jornada de ocho horas.

El concejal Roussel hizo algunas consideraciones relacionadas con el alcance y significación de la fiesta del 1.º de mayo.

Vaillot hizo notar el hecho de que jamás han estado tan unidos como hoy los socialistas, pronosticando que la manifestación de ese día preparada, será verdaderamente grandiosa.

Después de otros discursos, se adoptó por unanimidad la orden del día invitando a la huelga general para el 1.º de mayo y a reunirse en masa en el meeting en actitud de protesta.—M. Blasco.

Fuga inexplicable.

Tanger 14, 11 n. El jefe de Anghera, preso últimamente, se ha escapado en un bote amarrado con grillos y cadenas, se le llevaba preso a Marruecos.

Los soldados que le condujeron a sido sometidos a un consejo de guerra, pues la fuga era materialmente imposible, dada la carga de hierro que llevaba.—Orive.

Los anarquistas en Austria.

Viena 15, 2 t. Ya están en juego los anarquistas austriacos.

En una posada de la aldea de Siverich (en la Palmaria) estallaron anoche dos petardos de dinamita.

El edificio sufrió desperfectos de consideración; pero, por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.—W.

NACIONALES

El meeting electoral.

Barcelona 16, 11'10 m. El meeting electoral celebrado anoche ha estado animadísimo.

Hablaron los federales, los posibilistas y los progresistas, ensalzando a la república, a Salmerón y al sufragio, y recomendando la candidatura de Salmerón.

Este improvisó un discurso, manifestando que cumplía con agrado el deber de ponerse en contacto con sus electores antes de la lucha electoral, que promete ser fecunda en incidentes, pues los partidos se aprestan a ella de un modo extraordinario.—Figuerola.

La carne tras la vigilia.

Burgos 16, 11'40 m. Se han celebrado con la solemnidad de costumbre las funciones de Semana Santa.

El jueves llovió casi sin interrupción, pero ayer hizo un hermoso día, lo cual permitió que hubiera la procesión del Santo Entierro.

El Matadero ha estado concurrencidísimo con motivo de la exhibición de las hermosas reses degolladas.

Los tablajeros han abierto hoy sus despachos, de conformidad con la decisión del Ayuntamiento.—Asensio.

Un atentado.

Cádiz 15, 9 n. Durante la procesión del Santo Sepulcro, un hombre ha disparado cuatro tiros de revolver sobre el jefe de la policía, el cual se salvó.

La confusión fué grandísima, pues se creyó que habían estallado varios petardos.

Una venganza personal ha sido el móvil del atentado.—El corresponsal.

Albafilles nocturnos.

Córdoba 16, 4'10 t. La guardia civil de Fuente Tójar ha detenido a tres sujetos que durante la noche del 13 practicaron un agujero en la pared de la casa del vecino Antonio Medina para verificar un escape.

Los albafilles nocturnos han sido puestos a disposición del juzgado del distrito.—Escamilla.

Captura importante.

Lerida 16, 11'15 m. Ha sido capturado el individuo que ayer asesinó al sacerdote y a una mujer en la iglesia de Anglesola.

El criminal cuenta 31 años de edad y tomó la licencia en el cuerpo de carabineros, donde servía en 31 de marzo último. Perteneció a la comandancia de Gerona.—Arroyo.

La escuadra de instrucción.

Mahón 16, 2 t. Ha fundado sin novedad en este puerto la escuadra de instrucción.—El corresponsal.

La Semana Santa.

Medina del Campo 16, 11 m. Las funciones de Semana Santa se están celebrando con un tiempo regular.

El padre Salvador ha estado elocuente en su sermón de Soledad.—Vega.

Un crimen misterioso.

Medina del Campo 16, 11'20 m. En el pueblo de Cevilla penetró anoche por la ventana en la casa de D. Perfecto Garrido, un hombre.

Entró en el cuarto en que dormían los dueños; se acercó a la cama y trató de asesinarlos, dándoles dos puñaladas.

Los agresivos se defendieron y el asesino consiguió por fin huir.

Las heridas de los dueños son, afortunadamente, leves.

Se ha detenido a una persona de quien se sospecha que pueda ser el autor del atentado.—Vega.

Procesiones.—Llegada de un diputado.

Murcia 15, 7'25 n. La procesión de esta mañana ha estado lucidísima, habiendo sido extraordinaria la concurrencia de gente de la huerta y campo que ha venido a presenciarla.

En este momento se dispone a salir de la Santa Entierro, a la que concurre casi todo el elemento oficial.

Ha llegado a esta el diputado republicano Sr. Melgarejo Escario y mañana ó pasado llegará el Sr. Labra, a quien sus correligionarios preparan un cariñoso recibimiento.—Frutos.

La Semana Santa.

San Sebastián 16, 10'15 m. A pesar de la extraordinaria afluencia de los fieles a todos los templos, no hubo ningún incidente desagradable que lamentar.

El tiempo sigue desapacible. Continúa el frío, el viento y las lluvias.—El corresponsal.

Gobernador enfermo.

Soria 16, 12'5 t. El gobernador de esta provincia, don Ramón de Mazón, se encuentra enfermo de algún cuidado, con un ataque de gripe. Afortunadamente, cree los facultativos que hasta ahora no existe gravedad.

Muchos amigos acuden el gobierno civil para enterarse del estado del enfermo.

Su esposa se encuentra en Lerida y ha salido precipitadamente en el expreso para esta capital.

Se ha encargado interinamente de los asuntos del gobierno el Sr. secretario, D. Félix Priano, que tomó posesión de su destino anteayer.

Continúa el temporal de lluvias.—Roca.

Fiestas en perspectiva.

Valencia 16, 10'30 m. Al toque de gloria ha recobrado la ciu-

dad por sus hijos, antes de las cinco, falleció el ilustre soldado.

El capitán general de ejército D. Joaquín Jovellar y Soler, nació en Mallorca el 28 de diciembre de 1

